EKOE AMNEAOKHNQN — OMONOIAZ — HAIOYNOAHZ

EYPQNATKH OAYMMNIAAA ®YZIKQN EMNIZTHMQN 2014
NPOKATAPKTIKOZ AIATQNIZMOZ 2TH XHMEIA

Zrowxeia Alaywvi{Opevwv

AplOpoG opadag:

Ovoparta dtaywvi{opévwy:
1)

2)

3)

ZxoAeio:
‘Ovopa YnieuBuvou Kabnynti:

TITAOZ AXKHIHZ:TOAIOTPIBI XTO EPTAXTHPIO
1. TMNopaoKeun KUYHATWY — SLAXWPLOUOG LY LATWY
2.  Apaiwon StaAupdtwy
3. Aeikteg kat pH StaAvpatog

Ztoxol TnG Aoknong:
1. Noapaokeur] eAaLOMOATOU amd eALEG
2.  Alawplopog tou Aadlol amo Tov EAALOTIOATO
3. Apaiwon dtaAbpatog NaOHIM
4. Métpnon otutntag Aadlou

‘Opyava nou Ba XpNOLLOTOLCETE:

V' OyKOMETPIKAG KUAVSpOG: MeTpdel Tov Oyko VO uypoU (A Stahbpatog)ue akpiBela

0,1 mL kat propel va €xel xwpntikdtnta and 1mLl wg 1L.

v" Notipt Léong: Opyavo UIKPAC akpiBElag TOU XpNOLUOTOLE(TOL yla THUETAPOPd

UypwvV 0AAQ KOL OTEPEWV OUCLWVY KOL XWPNTLKOTNTAS artd 5mL €wg 2 L.
V" NMAaoTikd poyoipio pag xprong.
V" KoutdAta HETOAALKAL.
v

Y8poBoAéag: MAaotik GLAAN pe akpodUaolo yla Tt cuunAnpwon StaAutn(vepou)

KOLL YLoL TNV EKTTAUCH OPYAVWV.
v’ Zuydéc.

v Oykouetptk GLaAn: OLdAn pétpnong dykou pe akpifeta ard 0,01 mL £wg0,1 mL

KOL XWwPNTIKOTNTA amo 5 mL €wg 2 L.
ToUAL, coupwTtipt, xaptva Gidtpa
Zipwvia Kat mouap

ZTayovOuETpO

DN

‘Exete otn 81dBeon oag:
EALEG
AadL
Nepd
Aciktng (bavorodBaheivn)
AtdAuvpa NaOH (1M)
Owonveupa
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NPQTA AITH OEQPIA

MIKPO AEZIKO lA TO AAAI (EAAIONAAO)
EAat6Aado ( otnv EAAGSa cuvrBwcAadt) ovopdletal to maxUPPEUCTO UYPO TIOU TTaPAYETAL
amd tn oUVOALN Tou KapmoU NG EALAC.
O&utnta: KUpLog Selktng molotnTag Tou eAatoAddou, ekdpalettnveni tolg 100 katd Bapog
TIEPLEKTLKOTNTA TOU EAOLOAGSOU o€ eAeUBepa OEEaL.
AyoupéAaio: sivat To AadL mou Byaivel amod Tig mpwTeg ALES, ard AUTEG TTOU CUAAEYoVTAL
otav elval akoun dyoupes. Oswpeital to KaAAitepo AadL, eneldn Opwg €xeL €vtovn yelon
Sev apéoel o€ GAOUG TOUG KATAVOAWTEG.
Eaupetikod mapdvo eAatoAado: eKAeKTAC MOLOTNTAG €AALOAASO, LE TEAELO APpWUA, N
o&uTNnTa ToU omoiou sival pikpotepn tTwv 0,8% K.J.
MNapYévo eAatoAado: Kahng molotntag eAatoAado, e ofutnta €we 1,5% K.J.

OAII'H XHMEIAkou BIOAOTIA.

Amo  xnUKNG amoPewg, To eAadAado eival éva  plypa  €0Tépwv NG
YAUKEPOANG(YAUKEPLVNG) ME opyavikd o&fa, Kuplwg eAaiko (OKOPECTO), OTEATIKO Kol
TOAULTIKO (Kopeopéva). OL eotépeg autol, Adyw USPOAUCEWC, SLOCTIWVTOL €V UEPEL OE
YAUKEPOAN Kol eAelBepa of€a. H mapoucia eAelBepwVy 0fEWV LELWVEL TNV TIOLOTNTA TOU
elatoAdadou.

H O&latpodikni afia tou gAaloAddou, yvwoTtr amod tnv apyalotnta, v odeiletal
povov ota uPnAd enineda povoakopeotwy Autapwyv oféwv To eAatdAado amotedel eniong
ninyn Brtapwvwy (meptéxet Prtapiveg A,D, K kat og peyaAutepn nmoootnta Bitapivn E), kabwg
KOl AMwV  BLOSPACTIKWY CUCTATIKWY OAAA €XEL KOL AVTLPAEYHOVWON Kal avTLOEELSWTLKNA
Spaon.

Ta povoakdpeota Autapd of€a Tou eAaloAddou MPOohEPOUV MTPOOTACIO KOTA TOU
KlvéUvou KapSloayyelakwyv ToBAoswy. ZUVOAKA, Ta OPEAN TwV AUTOPWY OLEWV TOU
elatoAadou cuvoiotnkav oto mpwto AleBvég Zuvédplo yia to EAatdAado Kat Tnv uyeia to
2005.

H 2YTKOMIAH tng EAIAZ.

H ouM\oyn tou elatokdprou eival n mo dUoKoAn Kat damavnpr epyaocia. O gAlEg
TPETEL VA GUAAEYOVTAL TPV IO TNV TEALKN TOUC wpipavon, otav dnAadn €xouv Xpwpa
npacvo-peAttiavi, kabwg n moltdtnta Tou AadLlol Toug elval TIOAU KaAUTEPN amd AUTAY TOU
AadLoU mou e€ayetal armd Toug TEAELWG WPLHOUG KapTtouc. OL eALEG CUANEYOVTOL E TA XEPLAL,
ME KTEVLA 1), OTaV glval TeAelwg WPLPES, He Tivayua Tou Sévipou. AmoBnkevovtal og VALV
Soxela 1) o owpoug, og KAAA aepl{OUEVOUG XWPOUG yLa va amodeuyxBel (0 pwon.

MAPAAABH TOY EAAIONAAOY.

O Kkapmog g eAldg petadépetal oto elatotplpeio, amopakpuvovtal Ta ¢UAAQ,
Cuyllovtat, mAévovtal ot kapmol kat odnyouvtal otouc Bpauotrpeg (maAlotepa LUAGALBOUG)
omou cuvBAiBovtal, maipvoupe To MPWTOo AASL Kol HEVEL O EAALOTIOATOC I} eAatolupn.

O eAalomoATOg peTadEpeTal o €va SeUTEPO €AALOTILECTNPLO N HOAAKTHPA OTou
umoBdaMAetal oe pdAaén eni 20 — 30 Aemtd, otn cuvéxela BeppalveTal Kol apaLWVETAL UE
vepo Beppokpaciog 25°C, yla va SteukoAuvOei n £€080¢ Tou AadLol amd Ta GUTIKA KUTTOPA,
I CUVEVWON TWV ULKPWVY OTOYOVWVY O€ UEYAAUTEPEG Kol 0 SLawpPLoKOC Tou eAaloAddou amno
TOL OTEPEA OCUOTATLKA.

Ta moAld xpovia, To GAECUA TOU KOPTOU ywoOTavV LE TIC MUAOTETPEC. MeTd tnv
noAtonoinon €Bafav mMAvw ot eALEG Ta «TOOUALO» (KOUUATIA UDACHATOC TLOYUEVA E
XOVTPA Kol okAnpa vhpata), ta omoia mielav yia va Byel to AddL. Katomv €Bpexoav ta



TooUAL e {e0TO VEPO Kal TO Hiypa vepou — Aadlol €medte PECO O YOUPVEC (OTEPVEC)
omou to adnvav va npeunoet. To AadL emémAee Kal ywvotav n cuAoyn Tou.

H anédoon 100 klAwv Kapmol KUMALVETAL avaAoya UE TNV ToLoTNTA, To £€T0G KAl TO
oclotnua emnefepyaciog kot umoloyiletalr oe mepimou 15-25 kdd AddL, 35-50 KkAa
ehatomuprva kot 35-50 KIAG uTtoAgippaTa. AT TOV EAALOTIUPH VA TIOLPVOULE TO TIUPNVEAALO,
AASL KATAAANAO yLO TNV MTOPOOKEUT GOmouVvLoU.

TO NEIPAMA MAZ.

Adou dwaoape epANTTIKA TOV TPOTo mapaAafr¢ Tou eAatoAddou ota eAatotpiPeia, Oa
TIOPOAOKEVACOULE KOl ERElG eEAatOAASO Kal Oa LeTPiooUE TNV 0EUTNTA TOU.

BAua 1°
Ot gAiéc kat To eEAatdAado.

a. Naipvoupe 15 gALEg, TG Luyiloupe Kot TLg cuVOALBoupe

€. Nwg dlamiotwoarte otL mapnxdn Aady;



MNapaokevn dtaAvuarog NaOH 0,36M

Otav mpooBéooupe kabBapd OSlalutn (mX. vepd) oto OwdAupa pwag  ouoiag,
T(PAYHATOTIOLETAL apaiwon Tou StaAupatoc. Katd tnv apaiwon evog SLaAUpatog LoyUeL:
C1V1 = Csz

C1,V1 : N OUYKEVTPWON (A TIEPLEKTLKOTNTA) KOl 0 OYKOG TOU OPXLKOU SLOAULATOC

C2,V, : N OUYKEVTPWON (A TEEPLEKTLKOTNTA) KOL O OYKOC TOU TEALKOU SLAAUMATOC

Amo StdAupa NaOH 1M va napaockeudoeste dtaAupa 0,36M. Na replypaete tn dtadikaoia

Biua 3o

Meétpnon tn¢ oéutntag tou Aadiou.



Emeldn ta Autapd oféa mou mepléxovial oe kaBe Seilypa eAatoAddou molkilouv
TIOLOTLKA KOLL TIOCOTLKA, YLol TOV PO CSLOPLOMS TNG 0EUTNTAG TOU EAALOAASOU SEXOUAOTE OTL N
OUVOALKA TOOOTNTA TWV EAEVUOEPWV ALTIOPWV TOU 0EEWV UTIAPYXEL ATIOKAELOTIKA HE T Hopdn
Tou gAaikou of€og, CH;(CH,);CH=CH(CH,);COOH r mto amAd C;7H33CO0OH (Mr=282).

Mo Ttov TPOCSLOPLOPO TNG MOoOTNTAC Twv ofEwv oto Oelypa Ttou ehatoAddou
xpnoluomoleitat n péBodog g efoudetépwong. To Selypa SlaAUeTAL ApXIKA O Hiypa
alBavoAng — aBépa Kal otn cuvEXeLa OyKOUETPelTal pe tpoTtumo StaAupa NaOH kat Seiktn
dawvorodBaAeivn.

Epelc Oa akohouBricoupe pia avaioyn Stadikaoia:

a. Zuylloupe m = 10g eAatoAadou i AapPfdavoupe 11ml ehatodadou

B. NpooBétoupe 22 ml atBavoing

v. NpocBtoupe 3 — 4 otayoveg pawvorlodBaieivng

6. efoudetepwvoupe (aAhayr] Tou XPpWHATOG Tou Seiktn) To SLAAupa pe SLadAupa
NaOH 0,357M.

(YrtevBupiloupe: 20 otayoveg evog uypou sival mepimou 1 mL)
a. NepypaPte tn dtadikaoia mou akoAoubroate

B. TLogutnta €xeL TO AQSL;

(Apwv anavtioete diaBaote kaAd: «H ouykévipwon NaOH mou xpnolpomnoiioats eivat
TéTola Tou yla KaBe mL mou ypnowlomoleital, yla 10g dsiypatog Aadlol, va avilotolysi
ofuTnta £VOC Babuou»).







